

当无底线摆拍瞄上高考……

法治时评

特约评论员 胡欣红

据重庆市南岸区网信办“网信南岸”微信公众号消息,6月8日,圈群传播一则视频,拍摄者询问“昨天娃儿高考作弊遭发现了,现在是什么心情”,一名穿着某民间足球队队服的“家长”回应“花点儿钱把事情了了,具体就不方便透露了”。经公安机关调查,该视频系该球队队员为吸引关注,在某体育公园足球场摆拍并发布至朋友圈,对话内容纯属捏造。目前视频已删除,公安机关正进一步调查处置。

网络时代,摆拍闹剧时有发生,但把“玩笑”开至高考头上实属罕见。作为承载无数学子梦想与希望的重要通道,高考的公平性与严肃性不容置疑。此闹剧虽已辟谣,并没有引发太多不良后果,但其折射的诸多社会问题,值得深刻反思。

高考不仅关乎个人命运,更是维系社会公平的重要基石。摆拍视频虚构的“作弊免罚”情节,看似是场“玩笑”,实则是对高考制度的公然抹黑。摆拍者为吸引流量,设计“有钱家长干预高考”的虚假场景,利用公众对教育公平的敏感心理,制

造焦虑与对立。“花钱了事”的言论直击社会痛点,不仅可能误导公众对高考防作弊机制的认知,更会引发对高考公平性的质疑,削弱社会对教育公平的信心。

事实上,我国高考已构建起涵盖信号屏蔽、全程监控、身份核验等在内的严密防作弊体系,并通过法律手段严厉打击作弊,如刑法规定组织考试作弊最高可判7年。摆拍者编造“用钱摆平”的谎言,既是对高考技术防控能力的无视,也是对法律威严的挑衅。

屡屡上演的摆拍闹剧,其无底线炒作是将公众信任视为牟利工具,本质是对公共信任的恶意消费。如同安徽泗县“一夫二妻”婚礼摆拍、成都女主播“约架斗殴”造假等事件,当事人明知虚假内容将引发不良影响,仍以“博眼球”践踏道德与法律底线。当“摆拍”成为流量密码,网络信息的真实性被严重消解,公众对公共事务的基本信任亦随之受损。

对于此类恶意摆拍,法律必须亮出“牙齿”。依据治安管理处罚法,编造虚假信息扰乱公共秩序者,可处拘留及罚款;情节严重构成犯罪的,需承担刑责。云南昭通“直播约架”者被行拘、浙江台州“捆绑泼墨”摆拍者被处罚等案例,均体现了“违法必究”的治理导向。

干扰高考秩序的闹剧,理应依法严

惩。此次重庆警方的调查处置,既是对公众关切的回应,也是对潜在投机者的震慑。正如中央网信办“清朗”专项行动所强调,对恶意虚假摆拍、散布虚假信息等行为,必须从严打击,形成“查处一案、震慑一片”的效应。

摆拍闹剧屡禁不止,更要看到“流量焦虑”催生的畸形生态才是幕后“黑手”。部分创作者为快速牟利,奉“争议即流量”为圭臬,不惜以虚假内容污染网络生态。破解“流量至上”的困局,需构建“监管+平台+公众”的立体治理体系:监管部门应强化日常巡查与专项打击,完善法律追责;平台需压实主体责任,通过技术手段识别虚假摆拍,如智能监测“冲突场景”“身份造假”,阻断违规传播;公众则应提升媒介素养,对离奇信息保持理性,不盲传未经证实内容。唯有多方协同,才能铲除“摆拍造假”土壤,还网络空间以真实清朗。

高考公平不容抹黑,网络空间不容污染。此次摆拍闹剧的迅速查处,彰显了维护教育公平与社会秩序的坚定决心。此事再度警示,任何试图以践踏公共信任、制造社会焦虑换取流量的行为,最终都将付出沉重代价。在追求流量的道路上,法律红线不可逾越,道德底线不可失守——这既是对内容创作者的基本要求,也是守护社会公平正义的必然选择。

提升政府 数字化治理效能

金观平

政务数据充分共享、安全利用,是提升政府数字化治理效能的基础。自今年8月1日起施行的《政务数据共享条例》,对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑、保障措施等工作作出了规定。作为第一部全面规范政务数据共享流通的行政法规,标志着我国政务数据管理迈入法治化新阶段。

从新生儿落户到养老金资格认证,从创业执照申领到纳税信息提交,政务数据与百姓生活紧密相连。特别是随着我国人口异地工作生活、企业跨区域经营活动的日益频繁,政务服务“跨省通办”的治理需求不断增加。让数据“活起来”,推进政务数据安全有序高效共享利用,才能提升政府数字化治理效能、助力经济社会高质量发展。

近年来,我国加快数字政府建设,《政务信息资源共享管理暂行办法》《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》《全国一体化政务大数据体系建设指南》等政策文件落地实施,对促进政务数据共享利用起到了重要推动作用。《条例》将相关决策部署以及实践中行之有效做法确立为法律制度,进一步夯实了法治根基。

规范、高效的政务数据共享,涉及“块与块”“条与条”“块与条”等多层次协调,在实践中必然会面临不少数据流通的淤塞点。统筹管理机制不健全、供需对接不顺畅、共享应用不充分、规范标准不统一、安全保障不完善等问题,制约了数据价值的最大发挥。《条例》有的放矢,推动形成政务数据共享“全国一盘棋”格局,将更好地激发数据赋能治理活力。

整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系,要求政府部门将已建设的政务数据平台纳入其中,有利于实现数据跨部门、跨层级的高效流转与深度融合;详细规定数据目录管理以及数据共享全过程具体要求,特别是对涉及多部门收集的政务数据,明确数据部门牵头收集的职责,有利于以规则廓清部门推诿的“模糊地带”;要求及时、完整回流业务信息系统收集和产生的下级政府行政区域内的政务数据,并做好系统对接和业务协同,不得设置额外的限制条件,有利于强化数据直达基层,有效助力基层减负增效;按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确政务数据共享各环节安全责任主体,为筑牢数字政府建设安全防线提供了制度保障。

聚“数”、治“数”,最终是为了用“数”。通过政务数据的归集共享与分析,符合政策条件的企业和群众被精准匹配,实现政策“免申即享”“精准直达”;跨区域经营的企业办事就地解决,降低制度性交易成本;跨部门审批的事项,各部门可同步获取相关数据,大幅缩短审批周期……在“让数据多跑路、让群众少跑腿”“让数据多运转、让城市更安全”的过程中,人们将有更多的获得感、幸福感、安全感。

随着发展进程的推进,用“数”必然对应起越来越多的应用场景。抓好《条例》的贯彻落实,就要以应用场景为牵引,从企业和群众办事需求出发,有序推进相关业务系统与地方数据平台数据双向共享,形成“以用促享、以享提质”的良性循环。当企业的数据需求能够快速对接供给,当人们的指尖能够顺畅连接办事平台,带来的不仅仅是政务服务的升级,更是社会治理能力的跃升、高质量发展的提质。

防范中毒

“省食品安全办提示您:不采摘、不买卖、不食用不熟悉、高风险的野生菌……”当云南人收到这样一条预警提示短信,意味着一年一度的“吃菌季”正式开启。

防范中毒,最关键的是从源头做起。“不认识的、不熟悉的、不易分辨的菌子,绝不能食用。”中国科学院昆明植物研究所研究员杨祝良说,“‘头上戴帽,腰间系裙,脚上穿鞋’的野生菌一定不要吃。”

新华社 朱慧卿 作

防范食用野生菌中毒,最关键的是从源头做起,不认识的、不熟悉的、不易分辨的菌子,绝不能食用



利用未成年人“擦边”就该露头就打

白真智

近日,某动漫展上几名衣着暴露的儿童直播事件引发关注。漫展主办方工作人员马上联系了家长和摄影工作室,及时予以制止。

如今,互联网平台上,各种不同风格类型的萌娃视频逐渐成为热门题材。但一些不良商家或账号,为了博流量,将“擦边”的黑手伸向了未成年人群体。有网友发现,一些商家、博主用未成年人的“擦边”图片、视频吸引眼球,某些评论区的留言不堪入目。

对于利用未成年人“擦边”的行为,必须露头就打、严肃处置。

未成年人保护法规定,禁止制作、复制、发布、传播或者持有有关未成年人的

淫秽色情物品和网络信息。《未成年人网络保护条例》也有相关条款。2024年7月,网信部门开展“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,对“将儿童包装成所谓‘性感辣妹’进行无底线营销”行为作为典型处置案例进行了通报。

儿童家长、相关机构、网络平台也应增强意识、履行责任,切实保护未成年人身心健康。

家长要担起责任。作为监护人,家长要树立正确的育儿观,还应提高警惕,甄别防范一些机构以“艺术”“培训”“展示才艺”等理由将未成年人异化为商业工具。同时,多关注孩子的思想动态,陪伴孩子进行一些健康、积极的娱乐活动,防止被不良内容影响。

机构要正视问题。演艺中介、模特公

司、培训机构等要认识到未成年人保护的严肃性,在演出、展览等活动中不能以涉嫌伤害未成年人的方式牟利,不能为了热度、流量不择手段。

平台要拿出办法。平台应从人员投入、内容审核等方面加强事前对未成年人“擦边”内容的监管,对相关内容及时发现、及时屏蔽或删除,让这类图片或视频发不出、传不开。同时,加大事后处罚力度,对多次违规、影响恶劣的账号和商家进行严厉处置,关停账户、下架产品,提高违规成本,起到警示作用。

保护未成年人身心健康,是全社会的责任。必须多方协作、加强监管,让利用未成年人“擦边”的行为没有生存空间,为未成年人营造风清气正、健康积极的成长环境。